

## 万荣县西村乡 依托中药材产业走出振兴路

□记者 刘凯华 见习记者 吴娜

乡村要振兴,产业是支撑。万荣县西村乡中药材资源丰富,种植历史悠久、品种优良,是全国闻名的中药材种植基地,素有“华夏柴胡第一乡”之美誉。近年来,西村乡因地制宜、因势利导,挖掘资源潜力,拓展产业链条,构建产业集群,加快推动中药材产业高质量发展,越来越多的西村乡农民种了中药材,发了中药“财”。

近日,记者慕名来到万荣县西村乡聚善村。“咱们面前的这块地大概有5亩,这里种植的多年生柴胡。到今年下半年,就可以采收了。就目前市场行情来看,一亩柴胡的收益预计能达到15000元。”万荣县一航家庭农场负责人王凯杰告诉记者。

2019年年初,从事制砖生意多年的王凯杰转型成为一名家庭农场

主,投身中药材种植。王凯杰在西村乡先后流转了1300余亩土地,目前种植有柴胡570亩、黄芩480亩、小麦200余亩。为持续带动聚善村及周边中药材产业规模化、标准化发展,王凯杰不断完善家庭农场基础设施,先后建成了容积8000立方米的中药材仓储库和占地5000平方米的中药材晾晒场,2022年年底,一套80余万元的大型流水线根茎类中药材加工设备在一航家庭农场完成装配并投入使用。

据了解,2022年以来,西村乡聚焦壮大农村集体经济,在聚善村依托一航家庭农场探索“村集体+企业”联动发展模式,通过财政扶持集体经济资金购买中药材初加工设备,由农场负责运营,并在年底为村集体分红。同时,家庭农场为农户提供技术指导、低价药材苗,最终实现“集体经济增长、群众收入拓宽、企业利润增厚”的良性循环。

兴一个产业,富一方百姓。近年来,在不断巩固和提升柴胡、黄芩等主要品种的种植面积和品质的同时,西村乡还先后引进并种植了杭白菊、金银花、芍药等中药材新品种。此外,该乡坚持横向拓展与纵向延伸相结合,先后引进了葵花药业集团股份有限公司、山西清大鸿翔中药材有限责任公司等企业,为全乡农户提供种植技术指导、药材初加工和社会化服务。

“西村乡2022年各类中药材总产量为8000余吨,总产值达1.5亿元,2023年中药材种植面积达4.25万亩。”该乡副乡长孙鹏告诉记者,下一步,西村乡将按照“一园两带三融合”的规划布局,加快创建中药材主题公园、中药材规范种植示范带、产地初加工示范带,推进产业内部融合、农文旅深度融合、和美乡村一体化融合,全力打造中药材产业强镇。



▲4月8日,夏县尉郭乡正帮农业开发有限公司组织农民种植长白大葱,田间地头一派繁忙景象。

近年来,由当地政府牵头,该公

司流转土地1200多亩。在种植小麦、玉米等粮食作物的同时,该公司还与内蒙古等地客商签下大葱、土豆订单,为周边300余名农村剩余劳

动力提供就业岗位,让他们在家门口就能打工挣钱。

特约摄影 张秀峰 裴国峰

## 芮城县 举办菊花育苗技术培训会

**运城晚报讯** 为提高菊花种植户的育苗技术水平,促进农民增收,4月7日,芮城县果业发展中心在学张乡斜口村菊花基地举办大田菊花扦插育苗技术观摩培训会。来自学张乡、大王镇、永乐镇、西陌镇的菊花种植户和有意愿栽种菊花的群众共100余人现场观摩学习。

培训现场,该中心技术人员面对面传授大田菊花扦插育苗技术。围观的菊花种植户一边聆听、一边用手机拍照,还不时向技术人员请教,有的还翻开《菊花扦插育苗技术手册》,与现场育苗对照。观摩现场,大家学习扦插技术的热情高涨。

此次培训的大田菊花扦插育苗技术,是芮城县果业发展中心从湖北、江苏等地引进的扦插育苗技术,并结合芮城县气候土壤实际进行了技术调整,有望解决传统菊花栽植出现的病虫害多、抵抗力差、菊花品质不高的问题。种植户根据自己的栽植情况,提出具体问题。

一名来自学张乡的菊花种植户深有感触地说:“今天学习到了新技术,回家就实践扦插育苗,争取今年菊花有个好收成。”

(董应赞 胡军荣)

## 永济市城北街道 开展禁种铲毒排查宣传活动

**运城晚报讯**(记者 李婷)为深入开展禁毒宣传活动,提高群众的识毒、防毒、禁毒意识,营造浓厚的禁毒氛围,连日来,永济市城北街道组织网格员深入各村(社区)开展禁种铲毒排查宣传活动。

排查中,按照“早发现、早铲除”的原则,网格员深入各自网格,将重点放在田间地头、房前屋后、闲置院落、闲置厂房、仓库及废弃房屋等潜在非法种植区域,开展地毯式排查,不留死角和盲区,切实做到“不漏过一处,不放过一株”,彻底铲除毒品隐患根源和非法种植罂粟的苗头。

同时,网格员们采取“线上+线下”的宣传方式,通过张贴宣传海报、公布举报方式、网络平台宣传、签订网上禁毒承诺书等多种方式,向群众宣传毒品原植物的相关知识,引导群众正确认识毒品,了解非法种植的后果,号召群众检举和抵制非法种植毒品原植物的行为,使“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法治观念深入人心。

该街道相关负责人表示,通过排查宣传,进一步加强了辖区居民对禁毒工作的认识,增强了居民的禁毒意识和防范能力,为街道下一步开展禁毒工作、创建平安街道打下坚实基础。

## 运城市中医医院牛晓霞名中医工作室

### 4月1日至6月30日开诊

坐诊时间:周一上午、周四上午

预约挂号:15525736803(杨永辉大夫)

15234742785(王婷大夫)

牛晓霞 山西省名中医、主任医师、运城市中医医院原副院长,从事中医工作四十余年,擅长中医治疗心脑血管疾病、呼吸系统疾病、失眠、抑郁、女性更年期等多种常见内科杂病和各种疑难病。

